



上证综指	收盘	2047.46
成交量		83.29亿股
深证成指	收盘	7281.11
成交量		87.49亿股



观察和认识中国,历史和现实都要看,物质和精神也都要看 习近平在欧洲学院发表重要演讲 强调在亚欧大陆架起友谊和合作之桥

本报比利时布鲁日4月1日电 记者严恒元 陈建报道:国家主席习近平1日在比利时布鲁日欧洲学院发表重要演讲,强调独特的文化传统、独特的历史命运、独特的国情,注定了中国必然走适合自己特点的发展道路;指出为了把中欧关系推向前进,中欧双方需要加深相互了解,共同努力建造和平、增长、改革、文明四座桥梁。

当地时间上午11点35分许,习近平在比利时国王菲利普陪同下步入演讲大厅。在热烈掌声中,习近平发表演讲。

习近平表示,我这次欧洲之行,就是希望同欧洲朋友一道,在亚欧大陆架起一座友谊和合作之桥。为了把中欧关系推向前进,中方需要加深对欧洲的了解,欧方也需要加深对中国的了解。

习近平指出,历史是现实的根源,任何一个国家的今天都来自昨天。只有了解一个国家从哪里来,才能弄懂这个国家今天怎么会是这样而不是那样,也才能搞清楚这个国家未来会往哪里去和不会往哪里去。我想选择几个最显著的特点,谈谈中国是一个什么样的国家,希望有助于大家观察中国、研究中国、认识中国。

第一,中国是有着悠久文明的国家。中华文明是没有中断、延续发展至今的文明,已经有5000多年历史了。2000多年前诸子百家的许多理念,至今仍深深影响着中国人的生活。中国人看待世界、社会、人生,有自己独特的价值体系。中国人独特而悠久的历史,让中国人具有很强的民族自信心,也培育了以爱国主义为核心的民族精神。

第二,中国是经历了深重苦难的国家。中国人民对被侵略、被奴役的历史记忆犹新,尤其珍惜今天的生活。中国人民希望和平、反对战争,始终奉行独立自主的和平外交政策,坚持不干涉别国内政、也不允许别人干涉中国内政。

第三,中国是实行中国特色社会主义的国家。中国人苦苦寻找适合中国国情的道路,最后选择了社会主义道路。改革开放以后,我们从中国



情和时代要求出发,形成了中国特色社会主义。我们走出了这样一条道路,并且取得了成功。

第四,中国是世界上最大的发展中国家。让13亿多人都过上好日子,还需要付出长期艰苦努力。中国目前的中心任务依然是经济建设,并在经济发展基础上推动社会全面进步。

第五,中国是在发生深刻变革的国家。改革开放只有进行时、没有完成时。中国全面深化改革,不仅将为中国现代化建设提供强大推动力量,而且将为世界带来新的发展机遇。

习近平强调,观察和认识中国,历史和现实都要看,物质和精神也都要看。中华民族5000多年文明史,中国人民近代以来170多年斗争史,中国共产党90多年奋斗史,中华人民共和国60多年发展史,改革开放30多年探索史,这些历史一脉相承,不可割

裂。脱离了中国的历史,脱离了中国的文化,脱离了中国人的精神世界,脱离了当代中国的深刻变革,是难以正确认识中国的。中国不能全盘照搬别国的政治制度和发展模式,否则的话不仅会水土不服,而且会带来灾难性后果。

习近平指出,当前,中欧都处于发展的关键时期,都面临前所未有的机遇和挑战。我们要共同努力建造和平、增长、改革、文明四座桥梁,建设更具全球影响力的中欧全面战略伙伴关系。

我们要建设和平稳定之桥,把中欧两大力量连接起来,促进全人类走上和平发展、合作共赢的道路。

我们要建设增长繁荣之桥,把中欧两大市场连接起来,使中国和欧盟成为世界经济增长的双引擎。

我们要建设改革进步之桥,把中

欧两大改革进程连接起来,尊重双方的改革道路,借鉴双方的改革经验,以自身改革带动世界发展进步。

我们要建设文明共荣之桥,把中欧两大文明连接起来,促进人类各种文明之花竞相绽放。

习近平肯定欧洲学院重视中国,致力于中欧关系研究,希望中欧学生用平等、尊重、爱心来看待这个世界,用欣赏、包容、互鉴的态度来看待世界上的不同文明,促进中国和欧洲人民的相互了解和理解,用青春的活力和青春的奋斗,让我们生活的这个星球变得更加美好。(演讲全文见二版)

彭丽媛、王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同出席。

比利时王后玛蒂尔德和首相吕波、欧洲理事会主席范龙佩以及欧洲学院师生代表、比利时各界友好人士、各国驻比利时和欧盟使节等出席。

要闻导读

国务院发布今年政府信息公开要点

日前,国务院办公厅印发《2014年政府信息公开工作要点》,对今年政府信息公开工作作出部署。文件指出,各地区、各部门要重点围绕行政权力运行、财政资金管理使用、公共资源配置、公共服务和公共监管5个方面做好政府信息公开工作。(详见二版、五版)

内页点睛

国家主席习近平在比利时布鲁日欧洲学院发表重要演讲

美联储量宽政策仍将持续

美联储主席耶伦近日表示,美国经济和就业的复苏离健康状态尚有很大差距,美联储在未来一段时间仍有必要保持非常规的宽松货币政策。这一观点在美联储决策层官员中获得广泛认同。 4版

铁路货运首开市场定价先河

准池铁路开通运营后,货物运价将实行市场调节。放开铁路运输价格,释放出诸多利好信号,对推进铁路投融资体制改革,鼓励、引导社会资本投资建设铁路将发挥积极作用。 9版

坏账微增 风控加码

截至4月1日,共有12家上市银行披露2013年年报。年报显示,当前我国上市银行不良贷款水平仍相对较低,拨备也较为充足,未来虽继续面临压力,但行业整体风险可控。 10版

践行群众路线

“面对面”才能“心贴心”

本报评论员

“批评和自我批评这个武器要经常用,越用就越灵。”“主动自我揭短亮丑并不是丢丑,敢于直言批评并不会惹来‘麻烦’。”这是习近平总书记对广大基层党员干部的中肯劝诫,也是对听取群众意见环节的具体要求。当前,第二批教育实践活动正有序开展,不少地方采取多种方式征求群众的意见建议:福建南平市党员干部驻村入户,与群众同吃同住;青海班玛县734名党员干部与1008户牧民“结对认亲帮扶”;广西大新县党员干部进农村、进社区、进单位、进企业、进工地……他们不约而同地深入基层,真诚听取群众的真话、实话、难听话,切实整改不良作风,为群众排忧解难,使活动取得了扎扎实实的效果。

听取群众意见是第二批教育实践活动的重要一环,也是开门搞活动、力求实效的有力抓手,需要下大功夫做好。但是,目前一些党员干部听取群众意见仍流于形式,或者文来文往,搞“公文旅游”,用上网代替上门、用电话代替见面、用机关和单位内部意见代替群众意见;或者“一窝蜂”下基层,扎堆听意见,给群众增加了负担,忽视建立听取意见的长效机制。对于这些弊病,群众反映比较多。

听取群众意见重在真诚。“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”干得好不好,群众最知道。要想听取真意见、找到真问题、解决真困难,就要深入田间地头、街头巷尾等人们的生产生活场所,直接聆听群众的心声。不但要重视群众送上门的意见和建议,而且要主动深入困难大、矛盾多的地方去找不足。要开辟多种渠道,让群众的诉求有人听、有人管、有人帮。

听取群众意见重在落实。对于征求到的意见和建议,要认真梳理、深入分析,做到立听立改、边听边改、改后再听。并研究建立长效机制,将听取意见、切实整改的工作不断深化。

群众是真正的英雄。落实党的十八届三中全会精神、推进全面深化改革,不能“闭门修炼”、自说自话,搞空中楼阁,群众的声音是检验当前各项工作的重要依据,要始终相信群众、紧紧依靠群众,拜群众为师,向群众请教。“面对面”才能“心贴心”。只有俯下身去接地气,敞开心门听真言,才能不断加强与群众的血肉联系,赢得人民信任,进而以作风建设新成效集聚智慧力量,推动事业新发展。

3月份中国制造业采购经理指数为50.3%,较上月微升0.1个百分点——

PMI回升释放经济运行趋稳信号

本报记者 薛志伟

经济聚焦

PMI主要分项指数表明当前经济运行的质量和稳定性有所提高

- 小企业生产经营趋好,经济内生动力有所增强
- 外部环境较好,有利于出口稳中趋升
- 就业稳中有升,小企业从业人员指数回升最为明显
- 生产形势趋稳,企业开工率上升,结构继续改善

国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会4月1日发布的统计数据显示,2014年3月中国制造业采购经理指数(PMI)为50.3%,比上月微升0.1个百分点。在中国经济前两月增速放缓的背景下,首个3月份官方经济数据,国际通行的宏观经济先行指标备受关注。

PMI自去年11月份后首次回升,表明我国制造业总体平稳向好。“这预示着中国经济走稳趋势,而不是进一步下行。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群表示。调查显示,构成PMI的5个分类指标4升1降。其中,3月份新订单指数为50.6%,在连续5个月回落,比上月微升了0.1个百分点;生产指数为52.7%,也微升0.1个百分点。

“结合PMI主要分项指数来看,当前我国经济运行的质量和稳定性有所提高。”中国物流信息中心高级经济师陈中

涛分析说,首先是小企业生产经营趋好,经济内生动力有所增强。小企业PMI指数最近两月连续回升。2月份扭转持续5个月下降局面,较1月份上升1.8个百分点;3月份环比又上升0.4个百分点。工商登记制度改革的加快推进,改善了小企业的投资环境和营商环境,激发了投资热情;“营改增”试点范围扩大和政策措施的进一步完善,从一定程度上减轻了企业负担。这些政策措施释放的红利,对小企业等新兴企业的发展产生了较好的推动作用。

其次是外部环境较好,有利于出口稳中趋升。3月份,出口新订单指数扭转连续3个月下降局面,回升1.9个百分

点。在受调查的企业中,有31.8%的企业反映新接出口订单较上月上升,该比重为2013年4月份以来的最高值。今年以来,世界经济继续保持稳中向好、温和复苏发展势头,尤其是欧美日发达经济体均呈回升态势。三成以上受调查的企业反映,新接出口订单增加,预示着世界经济持续转好开始对我国出口产生利好影响,后期出口有望企稳回升。

三是就业稳中有升。从业人员指数近4个月来首现回升,3月份为48.3%,较上月上升0.3个百分点。小企业从业人员指数回升最为明显,该指数自2月份开始回升,当月回升1.3个百分点;3月份又回升1个百分点,达到48.9%。

四是生产形势趋稳,结构改善。采购量指数、进口指数、原材料库存指数均有明显回升,说明进入3月份以来,企业原材料备货较为积极,开工率趋于上升。目前,文教体美娱用品制造业、计算机通信电子设备制造业、相对高端的机电设备制造业的订单和生产均有明显回升,传统基础原材料行业继续低位运行。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河认为,春节过后,企业集中开工,生产经营活动趋于活跃,是推动PMI小幅回升的因素之一。从企业信心看,生产经营活动预期指数连续3个月位于临界点以上,本月更是升至12个月以来的高位62.7%,位于较高景气区间,企业对未来市场预期较为乐观。

综合前3个月的PMI指数表现来看,1、2月份回落,3月份有所回升,生产、新订单等主要指数均在50%以上,数据波动也在正常范围之内,显示今年我国经济运行开局平缓,但仍处在合理区间。同时,后期经济平稳运行具有良好的基础条件。(相关报道见六版)